

倡议用创新的合作模式 共建“丝绸之路经济带”

■ **加强政策沟通** 各国就经济发展战略进行交流,协商制定区域合作规划和措施。
■ **加强道路联通** 打通从太平洋到波罗的海的运输大通道,逐步形成连接东亚、西亚、南亚的交通运输网络。
■ **加强贸易畅通** 各方应该就推动贸易和投资便利化问题探讨并作出适当安排。
■ **加强货币流通** 推动实现本币兑换和结算,增强抵御金融风险能力,提高本地区经济国际竞争力。
■ **加强民心相通** 加强人民友好往来,增进相互了解和传统友谊。
(据新华社阿斯塔纳9月7日电)

18年300期,希望工程义务讲师团培训了77400名乡村教师——

他们说:不是奉献是荣幸



百姓故事

百姓梦

本报记者 姜燕



讲师团成员刘京海和乡村学校年轻教师在一起 (希望工程全国教师培训中心供图)

对“希望工程义务讲师团”的老师们来说,今年的教师节特别值得纪念。18年前的教师节,中国青少年发展基金会希望工程全国教师培训中心在上海举办了第一期希望工程小学教师培训班,培训了52名来自贫困地区的乡村教师。随后,一期又一期,这个培训做了18年,今年已办到300期,总计培训乡村教师77400名。

目前,这个讲师团有300名成员,其中80%来自上海,他们中有特级教师、“上海十佳青年校长”,也有退休教授、学校骨干……有的特别忙,有的上了年纪,有的身体不好,可一听到希望工程召唤,就都来了。一位老师道出心声:“不觉得是奉献和付出,而是一种荣幸。”

要为“泥孩子”做点事

朱纪华、吴金瑜和蒋水清3位,算得上讲师团老中青三代的代表。朱纪华,64岁,上海师资培训中心原干部主任,介入培训项目最早,是主要课程设计师之一;吴金瑜,1962年生人,上海交大二附中校长,上海市特级校长、特级教师;蒋水清是“70后”,金山区山阳中学校长。

说起来,讲师团的成员,大多与希望工程有些渊源,心里早有“希望”情结。

1990年,41岁的朱纪华在上海第一师范学校当老师,看到一张希望工程海报,“泥桌子,泥椅子,上面坐了一个泥孩子”,简单的画面和简短的描述,给他带来深深的震撼,“当时我就想,一定要做点什么。”于是,他头一次发起募捐,并带头捐出半个月工资。1995年,希望工程乡村教师培训计划启动,办公室设在上海,合作单位找的就是他当时所在的上海师资培训中心。他二话没说,投身其中。

吴金瑜与希望工程结缘于10年前:他的老师对他说:“等我退休了,我要用我的毕生积蓄建一所希望小学。”不幸的是,老师刚退休半

年,便带着遗憾去世了。他记下了老师的心愿。2003年,当上海师资培训中心副主任龚珮珮找到他参与这个项目时,他一口答应:“不是愿不愿意,而是非常希望来!”

讲台上的“无胆英雄”

在这些名师心里,不给钱的“希望工程”永远有优先权。为了提高乡村教育水平,他们愿意啃干粮,坐破车,冒风险,不怕吃苦受累。

采访中,3位老师争着讲的,都是别人的故事——

2008年5月12日,汶川大地震那天,语文特级教师贾志敏正在

陕西省洋县上课,突然间地动山摇,灾难降临。那一堂课,没有上完。第二年,贾老师再次来到洋县,说:“我还债来了。”那次送教后没多久,他就进医院动了大手术。

杨浦小学老校长张治患有糖尿病,一天由于备课到凌晨太累了,上课时突然昏倒在讲台上。劝他不要上了,可他仍坚持着上完了课。在老师们看来,完整地上一堂课,是最基本、最崇高的义务。

义务讲师团中,退休教师占三分之一。上海交通大学农学院的彭文山教授被称为“无胆英雄”,因为她胆囊切除后还没拆线就站到了讲台上。朱纪华是大孝子,每逢培训开课他一期不落,上完课先骑着自行车赶去给母亲做好晚饭,再赶回来批改作业。师资培训中心教务主任顾志鸣,妻子卧病在床,开课时同样随叫随到。龚珮珮是希望工程教师培训项目各项制度和培训设置的设计者,每一期培训,学员们来时叫她“龚老师”,走时全都改口叫“妈妈”。

不吃请和县长“吵架”

讲师团里有不少上海女教师,平时衣着不马虎、生活讲品位,可吃起苦来一点也不含糊。洵阳路小学校长朱乃楣,到山区送教,住四面透风的房子,抱破旧的小面包车一路颠簸,全无抱怨。2007年,蒋水清到甘肃送教,每天讲到喉咙发不出声;2009年到四川北川送教,回来后发了半年荨麻疹。

(下转 A4 版)

一切以学生为核心 需贯穿教育全过程

韩正杨雄会见第三届上海市教育功臣表示崇高敬意

本报讯“你们是全市教师队伍的楷模,是大家学习的榜样,感谢你们为国家、为社会作出的贡献。”

昨天上午,市委书记韩正,市委副书记、市长杨雄,市委副书记李希会见第三届“上海市教育功臣”,向他们表示崇高的敬意。市领导与十位教育功臣亲切交谈,共同探讨创新创造、素质教育等话题。韩正说,教育是伟大的事业,人类的文明史就是一部教育史,老师作为人类灵魂的工程师,承担着神圣光荣的使命,“国家民族的振兴、全民素质的提高靠教育。我们要弘扬你们的精神,宣传你们的成功做法。上海有责任在国家教育事业发展改革中作出更大贡献。”

“国家强大靠的是教育!”96岁的中国科学院院士、上海交通大学教授杨嘉德高望重,对教育的作用感受深刻。他表示,“要活到老、学到老,尽自己所能,为国家民族的教育事业作贡献。”中国工程院院士、复旦大学教授汤钊猷年逾八旬,他说,“我们要实现‘中国梦’,提高全民素质是关键,教育是基础。要让中华文明和现代科学更好融合。”中国工程院院士、同济大学教授范立础说,党和政府十分重视教育工作,这些年教育发展的成就有目共睹,作为教育工作者,应该贡献出自己所有的智慧和力量。

第三届市教育功臣

- 杨 樵 中国科学院院士 上海交通大学教授
- 汤钊猷 中国工程院院士 复旦大学教授
- 范立础 中国工程院院士 同济大学教授
- 何积丰 中国科学院院士 华东师范大学软件学院院长
- 刘宪权 华东政法大学法学院院长
- 张志敏 上海市格致中学校长
- 邬宏伟 上海信息技术学校校长
- 封莉蓉 宋庆龄幼儿园园长
- 卞松泉 杨浦区打虎山路第一小学校长
- 张洁华 宝山区培智学校校长 区特教指导中心主任 (群英谱见 B8-B9 版)

战胜土耳其伊斯坦布尔、西班牙马德里两大竞争对手

东京获得2020年夏季奥运会主办权

据新华社布宜诺斯艾利斯9月7日电 (记者 杨光 叶书宏)7日在阿根廷首都布宜诺斯艾利斯举行的国际奥委会第125次全会上,2020年夏季奥运会主办权之争落下帷幕。经过两轮投票和近一个半小时的焦急等待,日本首都东京最终脱颖而出获得主办权。

此次申办2020年奥运会的三个候选城市分别是伊斯坦布尔、马德里和东京。在第一轮投票表决中,共有94名国际奥委会委员参加投票;东京获得42票,伊斯坦布尔和

马德里均获得26票,伊斯坦布尔和马德里进入“加时赛”。在附加投票中,伊斯坦布尔获得49票,马德里获得45票,伊斯坦布尔以4票优势涉险过关,马德里首轮出局。

第二轮投票表决共有97名国际奥委会委员参加投票。东京获得60票,伊斯坦布尔获得36票,另有1票弃权。国际奥委会主席雅克·罗格随即宣布,东京获得第32届夏季奥运会主办权。

随着罗格的宣布,东京申奥代表团成员纷纷起身,相拥而庆。在随

后举行的新闻发布会上,专程从圣彼得堡G20峰会赶来申奥陈述的日本首相安倍晋三表示,奥运会承载的是梦想和希望,东京有能力也有责任承办一届安全而有保障的奥运会,不断扩大奥林匹克运动的影响力,让更多的年轻人享受体育带来的乐趣。

此前,日本福岛核污水泄漏事件受到广泛关注,东京申奥前景一度蒙上了阴影。在投票前举行的新闻发布会上和当日上午的陈述中,日本代表团多次表示核污水问题已

受到控制,不会对人的健康带来危险,但这并未完全消除人们心中的疑虑。

伊斯坦布尔此前曾四度申办奥运会,均以失败告终。在当日陈述后举行的新闻发布会上,伊斯坦布尔申奥主席哈桑·阿拉特表示,伊斯坦布尔不会放弃,如果此次再度冲击奥运失败,将会考虑未来继续申办,直至把奥运会带回土耳其。几个小时后,投票结果揭晓,伊斯坦布尔第五次与奥运会擦肩而过。

(相关报道见 A10 版·体育新闻)

从前开黑车 提心吊胆 迷途知返 如今当的哥

>>> 详见 A3 版·综合新闻

纪录片《大环形路》“擒狮” 威尼斯电影节大奖爆冷

>>> 详见 A13 版·文娱新闻